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Iparunk ós sajtónk.
A sajtó maga az élű nemzet. Amilyen 

a nemzet, olyan a sajtója és niegtordit- 
va. A nemzet kívánalmai, úgyszólván 
összes életnyilvánulásai a sajtóban tük­
röződnek vissza. Egészséges sajtó egész­
séges lelket képes belelielni a nemzet 
testébe. Bomlott sajtó a fertőző bacilu- 
sok egész seregét viszi magával és meg­
mételyezi azok leik illet ét, kiknek szel­
lemi táplálékul szolgál. Nincs könnyebb, 
mint fogékony lelkeket hálóba kei iteni
a sajtó hatalmával.

A nemzet életét vissza!iikróztető 
sajtónak azonban más a hivatása. 
Feladata a nemzet vérkeiingését. szabá­
lyozni, irányítani. E hatás sokszor rend- 
ki vilii tevékenységre is lel tudja a nem­
zetet riasztani lethargikns állapotából.

A sajtó hatása néha óriási szokott 
lenni. Hasonlít a villámütéshez. Kápráz­
tató fényt áraszt, tiizbe hozza a lel­
keket s felkorbácsolja sokszor a szen­
vedélyeket is.

A hírlap a mai nap harcosa, de 
a jövő alapját készíti elő. Minden 
egyes nap újabb és újabb tápanyaggal 
képes gazdagítani a nemzet vérkei in­
gését, mely ezáltal szabályozottabb 
mozgáshoz s Így öntudatosaid) '-■h,imű­
ködéshez juthat. Az 1848-as nagy idők 
a sajtó egy napi villámütésének köszön­
hetők. A hány eszme csak született
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akkor az emberiség agyának gazdag 
tárházában, az mind a sajtó villám­
szárnyán indult hóditó útjára.

Szabadság ! Egyenlőség ! Testvéri­
ség 1 Demokrácia! Emberi és politikai 
jogok ! Szabad munka csak szabad 
hazában ! Mind e jelszavak és törek­
vések ugyan minek köszönhetik létüket, 
ha nem a sajtónak ? Ma már ott állunk, 
hogy egy nemzet nagyságát a sajtónak 
fejlettségéből is képesek legyünk meg­
ítélni.

A hatalmas hritt birodalom, Német­
ország vagy Amerika sajtói gazdasági­
lag és politikailag mily hatalmas or­
szágok félelmetes erejét rejtik maguk­
ban'.-' A hritt sajtó az angol nemzet 
államot, a német harcias szellemóriást, 
az amerikai apotheozisát tárja elibénk. 
Mindegyik egy-egy életcél, melynek ér­
dekében napról-napra újabb és újabb 
eszmékkel sarkal jak nemzet bkot. ,E* 
hogyan állunk a magyar sajtóval V Ör­
vendetesen kell tapasztalnunk, hogy e 
torén az utolsó e\íi/.)d alatt íohamos 
fejlődés mutatkozott. íz ország főváro­
sában elegendő számmal vannak napi, 
heti és szaksajtóink. A vidéki sajtóval 
-- nehányat leszámítva — szomorúan 
állunk. Nincsenek országos szellemű 
vidéki lapjaink. Ívűnek okát abban kell 
találnunk, hogy nincsenek valódi, közép­
ponti városaink, a hóimét nem vicinális, 
hanem országos szellem sugározna ki

a környékre. A nemzetállamban min­
denütt a nemzet országos szellemének 
kell vezetni és uralkodni, mert itt a 
legkisebb község is maga a nemzet, 
illetve az állam pártikuláris viszonyai­
ban. Habár helyiek legyenek is az ügyek, 
de azoknak országos szellemtől kell át­
hatva lenni Magyarországon nincs 
egyetlen vidéki város, még Szeged vá­
rosát sem véve ki, a hol igazán ilyen 
élet uralkodnék. Inkább szűkkeblű, 
vicinális, sem mint országos érdek ve­
zérli az itteni polgárságot.

Ha egyszer-másszor mutatkozik is 
e vidéki helyeken országos mozgalom, 
e körülmény még nem jele annak, hogy 
itt másképpen fordul már a város sze­
kere. A nemzet életének szakadatlan 
egymásutánban kell lefolynia, akár or­
szágos, akár helyi vonatkozásaiban. 
Nem lévén erősen kifejlett vidéki közép­
ponti városaink, nem fejlődhetik erős 

, alapú és országos szellemű vidéki sajtó 
orgánum se, mely irányító befolyást 

;y a korú In a a nemzet vérkeringésében.
Bedig erős vidéki sajtóra számos tekin­
tetben igen nagy szükség van, mert a 
fővárosi sajtó nem láthat el minden 
vidéki ügyet. Erre csak a vidéki sajtó 
képes, még pedig a nemzet állam kö­
vetelménye szerint akként, hogy minden 
helyi ügyet egyszersmind országos ol­
dalról is vizsgáljon, mérlegeljen mennyi­
ben telel meg a nemzet akaratának?

Lobogók alatt.
Nyár múlásával, mikor még perzsel­

nek a napsugarak, de a mezői, mar lat­
szik a pihenni készülő termeszei Iviisege» 
haldoklásának első színváltozása . a sár- 
<>ulás, a pórus országutakon longo <> ><>
^ók alatt, tarka zaráiidokusapatok túrna k
tök Emberek, kiknek szivében iülbuzog 
ilyenkor a hit erőssége, a vallásnak 
mely áhítata és szomjazva a bunbocsa- 
, latot megtűrtén borúinak le az Isten 
zsámolya előtt, hogy töredelmesen meg­
ír yunják bűneiket, Asszonyok es tiszta- 
lelkű leányok, kik magukkal hozzak a 
vallásos érzés lelki lülmagasztosultsagat, 
az irgalmat, a szeretőtől és terdenallva 
,./.úsznak a Mária szent kepe ele, hogy 
megcsókolhassák a szenvedés tovisko- 
szorújától vérző arcot és elmondhassak 
ott, a megtisztulás megmgathatlan blie­
ben, az ő vezeklő imádságukat. Az arcu­
kat belei)! az út pora, baiázdakal húzván 
rajta a lefutó verejték, a testüket meg 
sebzi , elgyoln a mért földekről vak. 
e \ alogolás, a szent zsolozsmáknak szaka­
datlan éneklése és az éhség, a szomjú­
ság gyötrelme fogja ol lassankml okét, 
amint jönnek a napsütés tikkasztó hu-

Apró, fehér falu házak között, künn 
a város szélén, magas, csúcsíves temp­
lom áll. Viharvert, ódon lalaira árnyékul

vetnek az akácok lombjai, a lény es 
törzsit jegenyárfák, melyeknek susogá- 
sábúl, ha osond van, az áhítat valami 
rejtelmes legendát kíván megértetni a 
hitében élő emberrel. Nemzedekről-neni- 
zedékre szálló vallásos történetet, mely 
évszázadok óta tartja magát és belengi 
a templom s a boltozatos hosszú folyo­
sókkal bíró kolostornak minden zugát, 
A monda arról a Mária-kepről szól, mely 
n négyszáz esztendős templom fülkéjében 
van s amelyben sem az idő viszontag- 
sagi, sem az elemek nem tudtak mind
jzideig kárt tenni. Bedig, mint a hit
tartja, tűzrohamok értél", árvizek hullá­
mai' csapkodták, azért épségben maradt; 
majd a vallás ellenségei elásták: löl- 
szíme került, ellopták, de a kép ismét 
csak visszakerülküzült a regi helyére. 
Ilyen csodálatos, sérthetetlen ez a szen­
vedő Mária képe.

E képhez zarándokolnak az esztendő­
nek ezen szakára eső egyik napján a hí­
vek ezrei, felszentelt templomi jelvények 
alatt, hogy erősbüdésl, kitartást nyer­
jenek az élet keresztjének viseléséhez. 
A csapatok élén éltes, roskatag ember 
jön ; a haja fehér, a léptei ingadozók, 
"karján a feszületet hozza, melyen ko­
szon! van és szalagot lenget rajta a 
szellő. A hangja már a hosszú ul alatt 
elgyöngült, azért előmondja a nyomában 
haladóknak az imádságot s azok ájtatos 
hangon éneklik irtana.

Lassan haladnak ,i szembejövök
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némelye áhítattal járul a porlepte ke­
reszt elé s az ősz ember karján csókot 
nyom Krisztusnak verosro lostott arcáia 
és térdére. Nem messze a templomtól 
harangzúgás fogadja őket, mely imára 
késztet és csodálatos módon fölemeli 
fáradságukból az érkezőket. Azután be­
érnek a tömjémllatos templomba, ahol 
az oltár előtt megáldja őket az Ur szol­
gája és lepihennek a hűvös márváuy- 
kövekre, hogy Istenhez küldjék lelkűk 
fohászát.

Napalkonyatra a templom füves part­
ja megtelik a buesttsok sokaságával, A 
rónák napsütötte, edzett népével, mely 
rövid pihenés után túlesik a hosszú lara- 
dalmam, s az arcokon a bágyadtság 
nyomán hamarosan lülpezsdíil az elet 
oröteljessége. Ezrek vonóinak ezek közül 
a kolostor fülledt folyosójára, hogy ott 
lelkűk megnyugtatására a gyóntató-szék 
elé térdelhessenek. Bedig nem bűnös 
emberek ezek, sokkal tisztább lelkünk, 
mint azok, kik megvető mosollyal nézik 
a vallásosságnak ezt a lélekemelő s még 
mindig szükséges jelenetét. Egyszerit 
köznapi vétkekkel terhelt paraszt elit- 
betek és asszonyok ők, kik levetkőzvén 
bűnüket, különös megtisztultsagot s az 
újabb vétkezés félelmét érezik lelkűkben.

Az itt levő ember előtt ezúttal a 
különböző községek és vidékek visele­
tének tarka képe vonói el. Az Alföld 
kékposztó ruhás, apró ezüstgombos 
mcllcdzőjű, csizmás lérliai és egyszerű



2. oldal
Tagadhatatlan azonban, hogy elis­

merés illeti meg úgy a fővárosi, mint 
a vidéki sajtó harcosait, kik a nemzet 
milliói ügyének eleven szószólói. Minden 
vérbeli sajtóteremben a nemzetállam 
testesül meg. És ideális állapot az volna, 
ha a nemzet minden tagja a sajtó har­
cosa lenne s mint ilyen a hivatásos, 
vérbeli újságíró oldala mellé állana.

A magyar iparososztály is érzi és 
tudja, mily erő rejlik a sajtóban, mely 
egyik legelevenebb támogatója volna 
küzdelmében. Szó sincs róla, beszámol 
ugyan a sajtó az iparosság estleges 
mozgalmairól, gyűléseiről ; de ez mind 
nem elég ahhoz, hogy az iparosság saj­
tóbeli érdeke ki legyen elégítve. A saj­
tónak teljes ambícióval fel karolni az 
ipar ügyet, melynek követeléseit önálló 
munkálkodás és tanulmány tárgyává 
kell tenni. Nemcsak az iparosság fogja 
ennek hasznát látni, hanem erősbödést 
fog nyerni viszont a sajtó is az iparos­
ságban.

Es ha a sajtó hasábjain tért nyit 
és állandó harcosává szegődik a magyar 
iparosztály reformköveteléseinek, úgy a 
magyar iparosság jövője el nem veszett.

Ha az iparosság bármely követelé­
séért a sajtó részéről kemény harc foly­
nék, úgy sok kérdés már régen dűlőre 
jutott volna. Csak egy követelést em­
lítünk: az önálló vámterület, mely, 
mint kormánypolitikusaink mondják, 
nem is politikai, hanem gazdasági kér­
dés. Nos, ha ez igy áll, úgy mi se 
gátolja a különböző pártállást) lapokat, 
abban, hogy e tekintetben szövetségre 
lépjenek egymással. Az ország legsür­
getőbb gazdasági kérdéséért a sajtónak 
szövetségbe állni és harcolni, az ő gaz 
gasági ei'ősbödését fogja jelenteni. Hisz 
az önálló vámterület ma már is nem 
egy osztály, hanem az egész nemzet 
létkérdése.

Nyisson tért a sajtó a magyar kis­
iparnak, mely ennek fejében tudni fog­
ja, hogy vele szemben mi legyen a 
kötelessége?

ORSOVAI HÍRLAP
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Magyar Tulipánkert Kerl facet, matjyai A ók ■
Mélyen tisztelt közönség !

Láttam egy országot; almi egy nem­
zetnek már gy ászinduloját játszották. 
Sehol semmi remény, semmi vigasz. IIt 
a Uaehkorszak visszajöttem! suttogtak, 
amott egy hajdan dinsó nemzet, a len­
gyel nemzet sorsa megújhodásának kez­
detét vélték látni; a szabad szó letipor 
va, a törvény szentsége semmibe sem 
véve, a nemzeti akarat cllojtva, a hazai 
ipar elhanyagolva, a nemzeti zászló meg 
az ifjúság kezéből is kicsavarva, ez szo­
morú képe egy országnak, melynek nevét 
nem utolsó helyen emlegetik a világtör­
ténelem lapjai. Nem nehéz kitalálni ; 
Magyarországról van szó. Pedig ver 
folyt, millióknak vére azért., hogy u haza 
szabad és független legyen, elődeink 
még a bitófán is vérüket ontották egy 
gondolatért í a magyar nyelvért, a ma­
gyar dicsőségért.

Lelkem előtt elszaladnak a történe­
lem emlékei. Volt egyszer egy sereg : 
kicsiny és semmitmondó. Küzdött, égj 
eszményért, melyet többre becsült, életé­
nél, folyt a vér patakokban, vérpadon, 
keresztfán, máglyán egyaránt. Mintha 
kipuszt inanák az embereket, s velük az 
eszmét, melyet szivükbe véstek es 
hirdettek.

J.)e közel a változás.
Két sereg áll egymással szemközt: 

Konstantin és Maxcntius hada. Konstan­
tin egy jelt lát. az égen e föl Írással ; •n 
hoc signo vicces, e jelben győzi lógsz 
S a milvtusj hídnál a kereszt zászlója 
alatt tönkreteszi az ellent.

A győzelem következményei kimond­
hatatlanul dicsőségesek ; él még a sereg 
a keresztények hatványozott serege, élteti 
egy szózat ; „A pokol kapui nem fognak 
erőt venni rajta;“ eletek leszek a
világ végezetéig . . ."

E jelben győzni fogsz .- dicsőséged
és hatalmad nem a Kárpátoktól az Ad­
riáig, de honod határain téil messze-mesz-

sze terjed majd : viszhangzik most a 
magyar föld. E jelben : a tulipán jelében 
fogsz győzni Magyarország, mert vágyad 
ó nagy Széchenyi : „Magyarország nem 
volt, hanem lesz,“ lelkesíti a magyart.

Vagy nem?
Tavasz vau ! Virágnyitó, lomblakasz- 

tó, vetést nevelő tavasz. Ilyenkor hull 
arai)v a fellegekből s minden csöpp eső, 
amit a szomjas föld mohón nyel cl, 
ringó kalásszá lepődik. Tavasz van. Az 
aggódás, a honfibú hüllőjéből verkünyck 
hullottak a szent magyar földre is s 
ime aranyeső volt. a szomorúság könyv. 
Most látszik igazán, hogy termékeny, 
örök crejti ez a magyar föld, — amint 
kiserkedt a tavasz, ime rügybe szökik 
fa, bokor, kisarjad országszerte, a gazdag 
vetés s most már biztosan tudjuk, lesz 
aratás. E tavasz, negyvennyolc tavaszá­
nak nyomába lép.

S mi okozza?
Megszólalt a harang az ország szi­

vében. Veszély van ! Imára hív a harang 
szava. 1 mája a munka. Az alkalmas le­
vegő viszi a liangluillámokat tovább-lo- 
vább, a szívből a. véredényekbe, a testbe; 
az egész országba, annak minden részé­
be. Kongatása varázstólibb. mint máskor 
- igen , példára, a hős egri mik pél­
dájára emlékeztet, mert gyönge, de lel­
kes nők kongatják a harangot, ők t űztek 
oda a magyar haza egére a jelt: a tu­
lipánt, amelyet tüzes betűkkel égetnek 
mindenkinek a homlokára, hogy senki 
cl ne felejtse és mindenki lássa és föl­
ismerhesse : a magyart.

A férfiak állal vívott, zord és kegyet­
len politikai harcnak a nők által ápolt 
till ipánkért a dísze, költészeté, fölfűzte 
a tulipánt e hazának minden honfia és 
honleánya s fülünkbe cseng a sz. István 
korabeli ének : „Virágos kert vala hires 
Pannónia.“ A honfiúi erényeivirágai éke­
sítik e kertet, amelyről hazánk nagyjai 
álmodtak : szép Magyarországról. Szép 
Magyarország, szebb mint valaha !

|)e egyesítsük a szépet a hasznossal !
Néma a tulipán s mégis miről beszél 

nekünk ? „Én vagyok a magyar érzésnek

íeketeselyem ruhás asszonyai közé a 
németek, a szerbek, a bolgárok rikító, 
színdús népies viseleté vegyül, melyek 
közül itt-amott kiíehérlik a Maria-lányok 
tiszta hófehér öltözéke. \ állásosán ne­
velt fiatal lányok ezek, kik búcsúk al­
kalmával a körmeneten egyforma fehér 
ruhában, fejükön az ártatlanság koszoru- 
jávval, hordozzák körül a Maria-szobrát.

A táj is teljesen kivetkőzik ez ünne­
pély alkalmával a szokott csöndes egy­
hangúságából. Elevenség, nyüzsgő elet. 
kél a külváros népiden vidékén, ahol 
ezúttal a járók-menők szakadatlan lánco­
lata hálózza be késő éjiéiig a fás teret, 
s az ünnepség színhelyéhez vezető utcá­
kat. A leszálló estével kígyóinak az ab­
lakokban a mécsesek és lényükkel be­
ragyogják a házakat, az utcát, a járók­
előket; amott gyertyák világát lobog­
tatja az áramlat, amint lassú menetben 
teszi meg útját egy nagy csapat lány. 
Máriához kiildvén hangos imáját. A kö­
zelség udvaraiból, melyek ez alkalomra 
korcsmákká alakulnak át, a pihenők 
moraja száll löl és összevegyül a hang­
zavarral, melyből ki-kilür a tágas ín­
ségen fölállított vásárisátrak árusainak 
kínálata. Nem kihívó formában nyilat­
kozik jmeg ugyan ez sem; a vallásos 
érzület, mely ezúttal mindeneket ura , a 
kalmár-szellemnek is elveszi prolan jelle­
gét, ám azért a megélhetés küvetelőd- 
zése mégis fölhangzik a népáradatban. 
Egyébként ez küll is. Ennek a jogosult­

sága tulajdonképen az ide zarándokolt 
híveknek néikülözhetleii szükségleteiben 
gyökeredzik. Ls azoknak, kik a vallás 
malasztjáért ide gyötörték magukat, 
szinte Ud'tóleg esdi, ha beleízlelhetnek 
abba a szerény élvezetbe, amit az ün­
nepi alkiPoni í uál ezúttal.

Vau 's látni, élvezni való.
A mézeske iácsos-sátor mellett ott 

vannak a csipkés, pánlbkás bódék, ahol a 
megvásárolt csecsebecse kész gyönyörű­
séget szerez az otthon maradt apró 
leánykának. Emilt fából lovaskatonát 
árulnak; micsoda a'kalmatosság ez a 
kurta tanyai emberkének, aki még csak 
a jövő vásárban kapja meg fejére az 
első tollas kalapot. IVIajd odébbal szent 
képeket kínálnak élelmes emberek ; ezek 
igen becses búcsúliának való jószágot, 
ha mindjárt egyetlen magyai szót sem 
talál rajtok az ember. Itt van a legtöbb 
vevő is. Minden idejövönek van valakije, 
akinek küll, hogy emléket vigyen. Van 
itt alkudozás, kmálgalás, a 1;"Érhez való 
ragaszkodásnak minden megnyilatkoz­
ható formájúban. Istenem, hal elm kell 
az embernek, • -ini mindenkinek. Azután 
következnek .i látvány osságok pony­
vását órai. A vásárhelyi meregkewrok 
életnagyságban, a szakállas kisasszony, 
az óriás gyerek, aki még beszélni se
tud s már h óriás, a törpe-pár, akik 
gyerek-asztal mellett ülnek s a térj pi­
pál, az asszony pedig lapot olvas és ezen 
élvezetekért pénzt szednek a néptől,

amely szegény és a fölkeltett kíváncsi­
ság odaadatja vele a drága krajcárokat. 
Végre a gyorsfény képészek sora jön.
I lárom. négy is van itt, és mindegyik­
nek kirakata van, melybe az e célra 
készült arcképek kerülköznek. Akik nem 
láttak ilyent, nem győzik csodálni az 
ördüngős masinát, mely egy pillantás 
alatt le tudja rajzolni az előtte állót. 
Van itt is néző elég, Tanyáról bejött 
legények, lányok, öreg emberek, kik 
pipálva bámészkodnak az anyjuk nó­
gatására már készülődnek is magokat 
le fény képezte! ni.

Milyen szép hinne az almárjom 
fölött. biztatja az emberéi az asszony.

Münnyék kend.
llát nem bánom na mondja 

sokéira a gazda és bemegy.
Amint kijön, odaadja az asszonynak 

a képet:
— Nézd no . . .
Az clbámul, a kép rossz, nem Einer 

az urára.
Nem kom!1 ez - v é 1 i Ims SZilS

szemlé lődés utáni a s /úja, az orra
helyin van kendm ■k

— Nem a', esitk úgy t eveik 1 elöli
restelkedve ; i gaza la vs %s ebre v ágj a az
arcmását, lmgy va laki meg láss; i.

A m azé- rt jól van e;>, így . A né|>
mulat mindi -zekén és Iliit had (I él ozzn
magáit jól a t anyuIV ilág e Iliben ' ,IS- aki
úgyis ol van ke \ i rt ismer a 111 i 1 Mt’g-
számi; ílhat lan, ide-g rontó élvezi-l.elllliv bői.

[Lelj tatjuk.J
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virágú, a magyarságnak becsülolrcmljelc.“ 
\li mindent joluiit a tuli|>:ín e nyilatko­
zata ! Olvasom a Tulipánkert hölgyei 
nagy bizottságának íölhivásiihan : „A Tti- 
Iipánkért erkölcsi célja volt megalkotni 
a hazaszeretetnek, a magyar történeti 
nagyságok kultuszának, minden magyar 
ügy : művészet, ipar. irodalom támoga­
tásának névtelen, szervezet len, általános 
eszményi egységét.“ Az alkotmányos 
szabadság helyreállta után pedig: .szol­
gálatába kiván állam a tulipánkert a 
közélet, a társadalmi és magánélet, az 
ipari munkálkodás, a művészi törekvés, 
az Ízlés minden mozgalmának. A magyar 
virágot tartván kezében és hordván szive 
fölött, fog megjelenni mindenütt, ahol 
tanácsra buzdításra, segítségre van szük­
ség, hogy fejlődésünk, haladásunk, ki­
alakulásunk, bármerre leié igyekszünk 
ezeknek ösvényein és országútiam : a 
szándékokra, a cselekedetre, az alkot ác­
sokra, a magyar Ízlés, a magyar szellem, 
a magyar érzés nemzeti bélyegét rá­
nyomja egy szál magyar tulipánt jelké­
pében.

[folytatjuk,|

III KUK.

Személyi hírek. A közelelimilt 
napokban l'ayrr Imre m. kir. beliigy- 
ministeri számvevőségi igazgató es Ara- 
nuir János belügyminiszteri számtanácsos 
három napon át időztek varosunkban es 
a határszéli rendőrkapitányság ügykeze­
léséi, a hivatal elhelyezkedését annak 
szükségletét minden irányban beható 
vizsgálat tárgyává tették. A hivatal 
minden ágaiban talált, kiváló rend es 
pontos ügykezelés felett megelégedésük­
nek adtak kifejezést nevezett urak.

Kinevezések. A helybeli m. kir. 
erdőhivatal kötelékébe tartozó erdőtisz­
tek közül Leli Jenő erdész-erdőrenclező 
és Mjazovszky Károly dalboseczi erdész- 
erdőgondnok mkir. lóerdészekke . Kaiméi 
István erdész jelölt pedig mkir. erdész- 
szó neveztettek ki a mk. íüldmivelés- 
ügy i miniszter által. Őszintén gratulálunk.

Áthelyezés. A mk. löldmivclesügyi 
miniszter I leli Miklós mk. erdőpénztári, 
ellenőr-erdészt, hasonló minőségben és 
hivatali beosztással a szászsebes! nikii. 
erdőid vatallmz helyezte át. Az itteni 
mk. erdőhivatali házi pénztár ellenőri 
teendők ellátására pedig 1 lustyaházárol

ban a személy leírás és a kor nem vágott 
az iratokkal ; de azonkívül sok orosz­
nyel vii iratok és könyvek rajzok stb. 
találtatlak az elfogottnál, úgy az itteni 
rendőrkapitányság int éz kedése folytán 
személyazonosságának kiderítése végett 
az illető a budapesti állami rendőrséghez 
szállitatott be. Ott kiderült, hogy a le­
tartóztatott igaz neve A hard! Sarlóit 
Kudomér, aki 27 éves mérnök és Káiné­
ról ka Pclro-I ‘avlovszkban (Oroszország­
ban) született. Már ez év április havában 
lípesten csavargás miatt elfogatott és az 
ország határára toloneollatott, a honnan 
azonban ismét visszatért, de más név 
alatt, A foglyot az orosz konzulátus 
közbenjárásával a napokban a budapesti 
gyűjtő fogházból hazájába szállítják vissza.

Súlyos testi sértés. A pettniki 
esendőrörs jelentése szerint Tdluku Gy 
pettniki lakos Dán llia ugyancsak pett­
niki lakost az elmúlt napokban a „Kot u“ 
elnevezésű legelőn úgy elverte, hogy 
orvosi vélemény szerint életben mara­
dásához kevés remény van. A tettes 
tagadja, hogy ő verte volna el annyira 
Dán 11 iát, a sértett pedig kihallgatható 
még nem volt, mert oly súlyos sértése­
ket szenvedett, hogy eddig nem volt 
még képes a hozza intézett kérdésekre 
válaszolni ; legtöbbnyire eszméleten 
kivid van. Tetuku a kir. ügyészségnek 
átadatott, a ki ellene a vizsgálatot el-

jfatta l’ereiiez mkir. erdészt rendelte ki
Kereskedőink és iparosaink 

figyelmébe. Arról értesülünk, hogy az 
1 í)tif). 1ÍJOO. es 1UU7. évekre kivetendő 
111. oszt. kér. adóra vonatkozó pénzügy- 
igazgatósági javaslat leérkezett a közsc gi 
cdűljárósághoz, ahol I. hó lő-ától 2o-ig 
közszemlére lesz kitéve, baját eulekebeii 
cselekszik mindenki, ki ezen javaslatot 
megtekinti, jogában áll ván észrevételeit 
az adó kivetési bizottsághoz benyújtani 

Fösorozás Az orsovai járáshoz 
tartozó INS-!., 1883., 1882. évben szüle­
telt ifjak e hó lü-án, 18-án és 1 G én sor 
alá kerülnek. Az orsovaiak e hó 18-án 
lépnek a sorozó bizottság elé.

Érdekes orosz csavargó Az or-
so vai határszéli rendőrkapitánysághoz 
tartozó petrozsényi kirendeltség az el­
múlt hetekben egy érdekes embert In­
gott cd. Az illető, kinek útlevele rendben 
nem volt, Vatozsenetz Zgradctzki <H> 
éves galíciai harangöntőnek adta ki 
magát, a kinek nevére kátonaköny \ co­
ke is találtatott nála. Minekutána azoti-

rendelle.
Örült a községházán. Gachstádter 

Gusztáv kricsovai születésű é>s illetőségű 
éves szíjgyártó ezelőtt, három héttel 

városunk utcáin csavargás miatt elfoga­
tott és a szolgabirósághoz vezete­
tett. Itt eonstatállák, hogy Gachstádter 
elmebeteg és a beteged megőrzés végett 
a községházi fogdába elzárták. Dacára a 
bed ügy miniszterhez azonnal intézett ama 
kérelemnek, hogy a beteget valamelyik 
országos tébolydába vegyék fel, mind a 
mai napig erre nézve semminemű intéz 
kedés nem tétetett és úgy a Icntneve- 
zett Szerencset len beteg - ki tudja még 
meddig — a község torhere itt marad. 
Nem lehetne e ezen ügy elintézését meg­
sürgetni ?

Ifjú szökevények A múlt hete 
a lugosi ügyészség megkeresésé folytan 
Huszárok szolgain ró telefon utján icl- 
kérte az itteni szolgaidról hivatalt, hogy 
köröztesse Jiiszta Krisztán és Uersim 
Stojkovits nevű halai suhanookot, akik 
szüleiktől pénzt és más értékeket ellop­
tak és a-birtokukba kerített török út­
levél segedelmével a külföldre szökni 
akarnak. A szolgaiméi hivatal az ügyet 
nyomban a határszéli rendőr kapitány­
sághoz illetékes eljárás véget áttette és 
ennek az azonnal Ibganositott intézke­
dések által sikerült a két liatal embert 
még az nap abban a pillanatban elfogni, 
amikor azok a hajóval a küllőidre utazni 
készültek. A pénzt és ért ekeket, megta­
lálták az utazásra vágyó i(jaknál, kik a 
bíróságnak további intézkedés végett 

átadattak.
Elfogott gyilkos. A múlt számunk­

ban jelentettük, hogy Kiitaliiicsics Sebők 
és Jovanovits István rovott múltú szvi 
„jcai lakások holttestét Szvinica község 
határában megtalálták, a kiket a honeso- 
láiai jegyzőkönyv szerint meggyilkol 
t;dv. Szvinica derék csendőrjeinck már 
js sikerült a tettest Mascimovits Alexa 
pj (A es szvinieai lakás személyében ki 
derítem, a kit ikertestvére Maseinovits

Czveta leányzó kíséretében e hó 10-én 
az itteni vizsgáló biró elé vezettek.

A tettes bevallásban van és ele'íadja, 
hogy a rovott múltú áldozatai, akik már 
régebb idő óta reá haragudtak, a tett 
éjszakáján szállásába hatoltak, a hol ő 
és Czveta nővére aludtak. Maseirnovits 
Alexa felébredt és Katalincsicst valamint 
társát felszólította hagyják el szállását 
a hol semmi keresni valójuk nincsen.
Ok azonban szidalmakkal és fenyege­
téssel illették Alexát a szállást el nem 
hagyták, hanem Czveta nővérén erősza­
kot akartak elkövetni. Ez annyira meg­
bántotta Alexát, hogyr a midőn a két 
betolakodó szállásában elaludt egy fej­
szét fogott és mindkettőjüket agyon­
ütötte. Czvéta nővére a gyilkosságban 
részt nem vett; ele a holttestek eltakarí­
tásában Alexának segédkezett, amiért is 
mint bűnrészes szintén vád alá kerül.

A vizsgálat hivatva lesz kideríteni, 
hogy menyiben felel meg a vádlott elő­
terjesztése a valóságnak.

A talaj és az ivóvíz. Talán nem 
tudja mindenki, de a közegészégtan elemi 
tanításai közé tariozik, hogy a kútból 
származó ivóvíz nem más, mint közön­
séges talajvíz. Tisztasága tehát azon 
talaj tisztaságától függ, melyből fakad. 
Mindazon helyeken azonban, a hol em­
berek laknak, azoknak ürülékeitől a 
talaj fertőztetik, magába vévén nemcsak 
a szemetet, hanem azon csirákat is, 
melyek beteg emberekből ürülnek ki 
(cholera, typhus, egyéb fertőzési beteg­
ségek) s így örökös veszedelmek ágyává 
lesz. Az ilyen fertőzött talajon átszíí- 
rőelő víz azután magával viszi mindezen 
veszedelmes csirákat s ezeket megiszuk 
akkor, mikor a kútvízből szomjúságunkat 
oltjuk. Miután a talajvízből származó 
ivóvíz ezen vesz edel mességét a köze­
gészségtan fölismerte, háromféle módon 
igyekezett az ellen védekezni, Először 
a városok csatornázását sürgette, azzal 
akarván a talajt s annak vizét a fertő­
zéstől megóvni, hogy az ürülékeket 
átszivárgást meg nem engedő külön 
épített csatornákban igyekezett elvezet­
ni. Másodszor azzal, hogy utczai kutak 
fúrását szorgalmazta, olyan mélyről hoz­
ván fel az ivóvizet, a milyen mélyre a 
talaj szennyezése már le nem juthat. 
Harmadszor azzal, hogy nagy városoknak 
külön vízvezetékek építését javasolta, 
melyeknek csöveibe olyan lorrás vagy 
folyóvizet vezetett, melyeket valamelyes 
szűrőkészüléken vezetett kevesztül.

Mindenki tudja azonban, hogy ma 
még csak nagyon kevés helyen van 
csatornázás s talán még kevesebb helyen 
van ártézi kút vagy vízvezeték. Ennél 
fogva országunk közönségének zömne 
állandóan az örökös veszedelmeket rejtő 
kút víz i vására van szorulva. Ezért oly 
gyakoriak nálunk még a fertőző beteg­
ségek, melyek megbetegedettektől az 
emberek érintkezésénél fogva könnyen 
terjednek át azokra is, a kik jobb ivó­
vízzel vannak már ellátva.

A fertőzés terjedése még könnyebb 
akkor, mikor valamely fertőző betegség, 
mint most a typhus, vagy a Magyaror­
szágot környező érkező hírek szerint a 
cholera, járványosán kezd terjedni. Ilyen­
kor ugyanis, a fertőzésnek soktéle útja 
lévén, még a jobb ivóvíz sem óvható 
meg a betegségek csiráitól, sőt azok 
még étkeinkbe is belekerülnek.

Világos tehát, hogy ilyenkor a fer-

/
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tőzéstől csak olyan italok óvnak meg, 
melyekben ezen fertőző csirák egyrészt 
meg nem találhatók, másrészt, melyek 
a gyomrot olyan ellenállásra képesítik, 
hogy esetleg az étkekben bekebelezett 
fertőző anyagokat megsemmisíteni lesz
képes. , „ , ,. .Az ilyen vizeknek elsőrangú peluaja 
a mohai Agnes-forrás, mely a bacteriolo- 
giai intézet vizsgálatai szerint bacteriuin- 
mentes, s a mely másrészt aloalikus yiz 
lóvén, már magában is ellensége a ler- 
tőző csiráknak s végül a amely a gyo­
mor rendbetartására, szénsavával izgat-

■ #11 1 / --i____t \ l. Ir I 1 T it I M ll 1 I «1 I _
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Árlejtési hirdetmény.
Orsóvá község elöljárósága közi.Ívvé teszi, hogy a község tulajdonát 

képező dunarakpavt kiépítése Kvassó-ÍSzörény vármegye közönségének .18ß/0Ob
kgy sz. határozatai 9662 kor. 67 fill, költséggel engedélyeztetett................

Ezen munkálat vállalat utján teljesítendő, mely okból l‘)OG. évi július
uv*v ----------- - o , hó 2-dik napján délelőtt 10 órakor Orsóvá község irodájában nyilvános ar­
mor rendbetartasara, szénsavával izgat- • , , • evniuléko/ók ezennel meghivatnak,va annak nyálkahártyáját, kiválóan al- verés fog tartatni, amelyre a. vei élni szándékozok
1-1—~ a tánUlékhan bevett 1 A pályázók kötelesek az árlejtés megkezdése elolt a megállapított

9662 kor. 67 fill, költség 10*-át a községi elöljáróságnál készpénzben vagy 
értékpapírokban letenni.

A terv, költségvetés és egyéb feltételek Orsóvá község irodájában a 
hivatalos órák alatt megtekinthetők.

va annak nyálkahartyájat, tuvaioan ai-, 
kalmas. Már pedig a táplálékban bevett 
fertőző csirák legbiztosabb megélője az 
egészséges gyomor.

Ha tehát az Agnes-viz fogyasztása 
a csak kútvízzel ellátott városokban 
mindenkor ajánlatos, különösen fontos 
még a csatornázással és vízvezetékkel 
ellátott városokra is ilyenkor, mikor fer­
tőző betegségek fenyegetnek.

Az Ágnes-forrás fogyasztása pedig 
különösebb anyagi terhekkel nem is jár, 
mert háztartások részére olcsóbb még a 
szódavíznél is.

Orsóvá n, 1906. évi junius hó 13-dik napján.

A községi elöljáróság :

Oesterreiclier,
jegyző.

Frcylcr.
biró.

KÖNYVNYOMDÁJA, PAl‘1 II-, II«) ES RAJZSZER 
KERESKEDÉSE AJÁNLJA MINDENNEMŰ NYOM­

TATVÁNYAIT ÉS TANSZER FELSZERELÉSEI I.
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vidéki városokban lerakatok szervezi ettek, ugyanott a forrás leírásának ismertein In/eto ing>. n h»l> 
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